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ВСТУП 

 

Життя сучасної людини важко уявити без товарів побутової хімії. Вони 

полегшують побут, підтримують у належному стані споживчі властивості одягу, 

предметів домашнього вжитку. Синтетичні мийні засоби (СМЗ) широко 

використовуються для прання білизни, миття посуду, чищення різних поверхонь 

та особистої гігієни. У процесі виробництва і застосування можуть впливати на 

людину і потрапляти у довкілля, негативно впливаючи на них. 

Зростання виробництва синтетичних мийних засобів на основі поверхнево-

активних речовин (ПАР) зумовлено зростаючими потребами в цих препаратах 

багатьох галузей промисловості, підвищенням обсягів використання мийних 

засобів. Завдяки високій активності вони проявлють мийну здатність, тобто 

забезпечують видалення забруднень з поверхні, відновлюючи тим самим білизну і 

чистоту очищуваного матеріалу.  

Багатофункціональність СМЗ обумовлює задоволення різних потреб. 

Синтетичні миючі засоби ефективні при пранні текстильних виробів, митті 

предметів побуту, транспортних засобів, обладнання, полегшують проведення 

технологічних процесів при відбілюванні і фарбуванні тканин, хутра і шкіри. 

Оскільки до складу СМЗ входять речовини, які можуть шкідливо впливати на 

наше здоров’я, необхідно щоб якість СМЗ була не тільки високою, але й щоб 

речовини, які там містяться якнайменше впливали на здоров’я споживачів та стан 

довкілля. Тому розширення наявного асортименту мийних засобів, особливо на 

основі натуральних поверхнево-активних речовин, є актуальним і своєчасним. У 

зв'язку з цим, постає завдання визначення основних вимог щодо якості та 

екологічної безпеки мийних засобів з метою підвищення їх 

конкурентноспроможності. Адже конкурентоспроможність – це найважливіша 

комплексна ринкова характеристика товару, це його здатність бути проданим на 

конкретному ринку в певні терміни за наявності аналогічних товарів-конкурентів. 
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А разом з тим, виникає необхість у проведенні експертизи СМЗ, 

встановлення показників, що впливають на формування асортименту, а також 

вирішення завдань підвищення екологічних властивостей мийних засобів. Саме 

тому тема даної дипломної роботи є досить актуальною в наш час. 

Метою даної дипломної роботи є товарознавчий аналіз асортименту та 

особливостей проведення експертизи синтетичних мийних засобів. 

Реалізація поставленої мети здійснювалась шляхом вирішення наступних 

завдань: 

 визначити основи формування сучасного асортименту синтетичних 

мийних засобів на ринку України; 

 провести аналіз чинників, які формують споживчі властивості, якість та 

безпечність СМЗ; 

 провести аналіз споживчих властивостей синтетичних мийних засобів; 

 надати характеристику об’єкту та застосувати основні методи при 

проведенні основного етапу експертизи якості; 

 визначити особливості товарознавчої експертизи якості СМЗ та 

запропонувати алгоритм її проведення; 

 провести експертизу із застосуванням експертного методу; 

 виявити споживчі переваги щодо асортименту та споживчих 

властивостей СМЗ; 

 провести аналіз екологічних властивостей синтетичних мийних засобів 

та виявити їх вплив на конкурентоспроможність СМЗ; 

 визначити конкурентоспроможність засобів для миття посуду. 

Об'єктом дослідження є синтетичні мийні засоби.  

Предметом дослідження є асортимент, споживчі властивості та експертиза  

СМЗ. 

Наукова новизна дипломної роботи полягає у вирішенні товарознавчих 

завдань, пов’язаних із розробкою методичних основ експертизи якості (розробка 

алгоритмів товарознавчої експертизи і експертного методу синтетичних мийних 
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засобів) та визначенням конкурентоспроможності синтетичних мийних засобів з 

урахуванням екологічної складової. 

Практична цінність дипломної роботи полягає у виявленні закономірностей 

формування асортименту синтетичних мийних засобів на ринку України; 

визначенні споживчих переваг щодо асортименту та споживчих властивостей 

СМЗ (зокрема, екологічних властивостей), проведенні оцінки конкуренто-

спроможності з урахуванням екологічної складової; напрацюванні практичної 

основи для проведення товарознавчої експертизи та розробці алгоритму 

експертного методу для СМЗ. 

Теоретичною та методологічною основою дослідження є наукові концепції та 

теоретичні розробки вітчизняних та зарубіжних вчених в області товарознавства, 

експертизи, тощо. В процесі дослідження використані традиційні способи та 

засоби економічного аналізу (табличного, порівняння, групування, графічний), 

стандартні методи визначення показників якості СМЗ, обробка матеріалів з 

використанням персональних ЕОМ. 

Апробація результатів дослідження. За матеріалами дипломної роботи  

опублікована стаття у збірнику наукових робіт за підсумками студентської 

конференції «Минуле, сучасне, майбутнє» (спеціальний випуск присвячений до 

95-річчя ОНЕУ) – «Оцінка безпечності синтетичних мийних засобів»  №6 (том 1,-

307 с.), стор.207. 

Структура роботи: магістерську роботу викладено на 112 сторінках, що 

складається зі вступу, 3-х розділів, висновків, списку використаних літературних 

джерел, а також 17 рисунків та 20 таблиць. 
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ВИСНОВКИ  

 

За результами виконаної магістерської роботи можна зробити наступні 

висновки.  

1. Встановлено, що асортимент на українському ринку синтетичних 

мийних засобів формується за рахунок продукції власного виробництва та 

імпорту. Його формування відбувається під впливом: потреб споживачів, 

розвитку технологій та зростаючих вимог до екологічної безпеки синтетичних 

мийних засобів. За останні три роки в Україні вітчизняний асортимент СМЗ 

значно звузився, а обсяги виробництва істотно скоротилися. Водночас динаміка 

зростання продажу СМЗ за цей час зберігалася на досить високому рівні –15-20%. 

Український ринок не є досить насиченим. Провідні позиції щодо обсягу 

виробництва СМЗ займає компанія «Proсter&Gamble». Вітчизняна продукція на 

ринку має великі перстективи, хоча бракує сировини та більшість компонентів 

закуповується за кордоном. Опираючись на отримані дані, необхідно 

рекомендувати національному виробнику СМЗ врахувати зрушення, які 

відбуваються у попиті населення та використовувати їх для розширення 

асортименту на ринку мийних засобів. 

2. Проаналізовано  чинники, що впливають на формування споживчих 

властивостй та якість СМЗ, до яких відносять склад синтетичних мийних засобів 

та технологія їх виробництва. Так основними складовими сучасних мийних 

засобів є: ПАР, поліфосфати, перборат натрію, карбонат і силікат натрію, 

віддушки, біодомішки, нейтральні солі, а також  натуральні компоненти 

(натуральні ПАР, органічний гліцерин, ефірні олії, цеоліти тощо).  

3. Споживчі властивості СМЗ запропоновано об'єднати в такі основні 

групи: функціональні (миюча здатність мийного засобу, піноутворююча 

здатність, універсальність, розчинна здатність, досконалість виконання основної 

функції, комплексність), екологічні (нешкідливість по відношенню до довкілля), 

ергономічні (нешкідливість по відношенню до людини, зручність використання, 

запах, психологічні властивості), надійність (збереженість СМЗ та безпечність 
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СМЗ відносно матеріалу, з яким він взаємодіє), соціальні (відповідність 

асортименту потребам споживачів), естетичні (характер упаковки, тон та 

однорідність кольору, оригінальність упаковки). 

4.  Для класифікації асортименту СМЗ запропоновано використовувати 

декілька ідентифікаційних розподілів: за консистенцією (порошкоподібні, рідкі, 

тверді, пастоподібні), за складом (без перекисних сполучень та біодобавок,з 

біодовками, з перекисними сполученнями, з перекисними сполученнями та 

біодобавками, ароматизуючи), за умовами застосування (низькотемпературне, 

високотемпературне прання), за способом застосування (високопінний, 

низькопінний), за призначенням (засоби для прання, універсаль ного призначення 

, засоби гігієни: шампуні для миття волосся, рідкі мила,засоби для миття посуду, 

інвентарю, предметів побуту). 

5. Визначено основні вимоги до якості та безпеки продукції, які 

регламентовані у державних стандартах, Технічному регламенті мийних засобів 

та стандартах ЄС: рівень первинного біорозкладання (не менше 80%), мийна 

здатність, піно утворювання, відбілювальна здатність. Для оцінки ступеня 

біорозкладаня СМЗ розроблений метод, заснований на відновленні вуглецю, 

зв'язаного в органічні сполуки. Для цього використовується стандартизована 

установка для очищення стічних вод. 

Для підвищення вимог до якості та безпечності СМЗ Міністерством 

економічного розвитку і торгівлі України розроблено законопроект «Про 

особливості державного регулювання синтетичних мийних засобів та товарів 

побутової хімії», норми якого мають заборонити виробництво, імпорт і реалізацію 

на вітчизняному ринку синтетичних мийних засобів та товарів побутової хімії з 

масовою часткою фосфатів у перерахунку на загальний фосфор: 10 % − з 1 січня 

2016 року; 5 % − з 1 січня 2019 року та 0,7 % −  з 1 січня 2021 року. Отже, якщо 

цей законопроект набере чинності, то з 2021 року Україна повністю відмовиться 

від небезпечних фосфатовмісних та синтетичних мийних засобів. 

6. Об'єктами дослідження було обрано засоби для миття посуду, що 

реалізуються в м. Одеса.  Для дослідження були відібрані такі ТМ  рідких засобів 
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для миття посуду: «Bio-формула», «Organic control», «Fairy», «Gala», «Ушастий 

Нянь», «Sarma», «Amway», «10 слоненят».  

Всі методи, за способом отримання інформації щодо показників якості та 

безпеки СМЗ, запропоновано поділити на дві групи: 

 - методи з використанням об'єктивних способів вимірювання 

(вимірювальний, реєстраційний, розрахунковий), 

 - методи з використанням евристичних способів оцінки (органолептичний, 

експертний, соціологічний). 

7. Для проведення оцінки відповідності мийних засобів застосували 

модуль оцінки відповідності А1 (внутрішній контроль виробництва і 

контрольовані випробування продукції) та модуль F1 (установлення відповідності 

продукції за результатами перевірки) згідно з Технічним регламентом модулів 

оцінки відповідності. 

8. За результатами розробленого алгоритму та проведеної товарознавчої 

експертизи якості встановлено, що найбільш якісними засобами для миття посуду 

є ТМ «Bio Ag » та «Organic control», так як дані зразки виготовлені на 

натуральній основі, не містять фосфатів, синтетичних барвників, віддушок, 

парабенів, хлору та формальдегіду.  Біозасвоюваність даних мийних засобів 90%. 

Дані мийні засоби відповідають вимогам нормативних документів та є екологічно 

безпечними для довкілля та людини, а тому рекомендовані до використання.  

9. За результатами експертної оцінки визначено рівень якості методом 

рангової кореляції. Встановлено, що найбільш вагомими за рішенням експертів є 

показники мийної здатності та екологічні властивості, далі якість маркування, 

консистенція та піноутворення, потім запах, універсальність та колір. Останні 

позиції зайняли колір мийного засобу та дизайн упаковки. На основі оцінки 

експертами маркування даних мийних засобів було сформовано порівняльну 

характеристику даних зразків.  

Отже, досліджені рідкі засоби для миття посуду можна поділити на три 

групи: з низькою електропровідністю – «Gala» і «Amway», середньою – «10 

слоненят», «Fairy» і «Віo-формула» та високою – «Ушастий нянь». Найбільшу 

http://zakon5.rada.gov.ua/laws/show/1585-2003-%D0%BF
http://zakon5.rada.gov.ua/laws/show/1585-2003-%D0%BF
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величину окислювально-відновного потенціалу мають «Gala» і «Sarma». Це 

пояснюється тим, що до їхнього складу входять ефективні консерванти. 

Найбільшу піноутворювальну здатність мають ТМ «Gala» і «Amway», а 

найменшу – «10 слоненят». За результатами тестування не виявлено прямого 

зв’язку між піноутворенням і мийною здатністю. Для РМЗ характерна величина 

рН в діапазоні 6–9. Лужне середовище більш сприятливе для кращого відмивання 

посуду, особливо забрудненого жирами. Саме тому в деякі РМЗ («Fairy», «Gala», 

«Amway») введені лужні компоненти. 

З розрахунку експертами сумарного зваженого ранжування 5 зразків засобів 

для миття посуду (комплексного показника якості) ясно, що min У2   6,43,  тому 

на думку експертів, найбільш переважаючим є засіб для миття ТМ «Organic 

control», а ТМ «Віо»–на другому місці У1   7,29. На третьому місці ТМ «10 

слоненят» У3 =10,87 

10. Розглянуто питання безпечності синтетичних мийних засобів, тобто їх 

вплив на довкілля та здоров’я людини. При вирішенні питань безпеки СМЗ 

розглядались екологічні, токсикологічні та санітарно-хімічні показники. Загалом 

питання управління безпечністю СМЗ на належному рівні відображені тільки в 

регламентах Євросоюзу.  

Представлено характеристику законодавчих документів, які забезпечують 

безпечне використання СМЗ в країнах Євросоюзу та в Україні. Встановлено, що 

оцінка ризику використання синтетичних мийних засобів в Україні та країна ЄС 

значно різниться, що свідчить про існування різних методичних підходів до 

вирішння питань безпеки СМЗ для здоров’я людини та довкілля.  

11. Охарактеризовано екологічні властивості СМЗ, що визначаються їх 

нешкідливістю по відношенню до довкілля, тобто відрізняються доброю 

біозасвоюваністю в ньому. Отже, екологічно безпечні СМЗ характерні тим, що не 

містять у своему складі шкідливих речовин, до яких відносять: хлор, діоксид 

сірки, етиленгліколь, поверхнево-активні речовини (ПАР), фенол, формальдегід, 

ацетон, аміак, ензими, оптичні відбілювачі, абразивні речовини, ароматизатори та 

інші. 
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12. Після проведеної оцінки можна зробити висновок, що оцінювані нами 

СМЗ мають приблизно однаковий рівень конкурентоспроможності від 0,6 до 0,9. 

Лідером оцінки є ТМ «Bio Ag » (0,9), так як рівень якості і цінова політика 

найбільше відповідють вимогам споживачів, а тому даний мийний засіб є 

популярним на ринку СМЗ. Найнижчий рівень показали ТМ «Fairy» і ТМ 

«Ушастий нянь» (0,6). 
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